

Отзыв

на автореферат диссертации Шехватовой Евгении Владимировны
«Становление и развитие частных музеев Западной Сибири»,
представленной на соискание ученой степени кандидата культурологии
по специальности 24.00.03 – Музееведение, консервация и реставрация
историко-культурных объектов (культурология)

В России с начала XXI в. наблюдается динамичный рост числа учреждений, позиционирующих себя как частные музеи. Актуальность диссертации Е.В. Шехватовой обусловлена следующими основными факторами: частные музеи изучены крайне недостаточно и фрагментарно, не определен их правовой статус, не разработаны терминологический аппарат, система их классификации и комплексного осмысления. Автором работы исследован обширный теоретический и эмпирический материал, что позволило рассмотреть в исторической динамике формирование и специфику частных музеев Западной Сибири.

Логика построения диссертационного исследования не вызывает вопросов, структура вполне убедительна и традиционна для научных работ. Диссертация состоит из двух глав. Первая глава посвящена теоретическим аспектам рассмотрения частного музея как культурной формы. Во второй главе характеризуется музейный мир Западной Сибири и анализируются особенности функционирования частных музеев в контексте его структуры. Е.В. Шехватовой рассмотрена специфика частного музея и введены в научный оборот систематизированные и обобщенные сведения о периоде коллекционирования как начальной стадии формирования частного музея в Западной Сибири в досоветский период времени; обобщены данные о направлениях советского коллекционирования и определена его роль в музееформирующих процессах региона; выявлен состав сети частных музеев региона и осуществлен ее анализ.

Нельзя не согласиться с автором, что «Социокультурное пространство, являясь уникальной пространственно-временной целостностью, результатом генезиса и развития культуры в ее связи с социальными параметрами, отдельными субъектами, динамично меняется и имеет выраженную региональную специфику. Музейный мир является составной частью социокультурного пространства региона, имеет свою специфику, отражающую самобытность региона. Развитие музейного мира Западной Сибири совпадает с этапами генезиса музея как культурной формы, обусловленными социально-политической ситуацией в стране» (С. 20).

Достоинством работы является органическое сочетание теоретической составляющей с массивом эмпирического материала, привлеченного автором для исследования частных музеев региона в контексте музейного мира России. Вполне убедительна апробация работы, представленная в докладах на Всероссийских и Международных научных конференциях (в Барнауле,

Москве, Санкт-Петербурге) и 11 публикациях 2015-2021 гг., включая одну – зарубежную (в США).

В качестве замечаний следует отметить: отсутствие упоминания о каталогизации и публикации коллекций ряда сибирских музеев (возможно, об этом есть сведения в тексте диссертации); недостаточность конкретных сведений и примеров по частным музеям Западной Сибири и имеющиеся орфографические и стилистические погрешности в тексте автореферата (не у всех ученых указаны отчества (Л. Добычина, В. Ильинский, Б.Розов и др., несогласованность окончаний отдельных фамилий и др.).

В целом, представленный автореферат свидетельствует о том, что диссертационная работа Е.В. Шехватовой является самостоятельным, логически обоснованным и завершенным научным исследованием, имеющим несомненную актуальность, теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор работы заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата культурологии по специальности 24.00.03 – Музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов (культурология).

Жигунова Марина Александровна,
кандидат исторических наук (специальность 07.00.07
этнография, этнология и антропология), доцент
по кафедре музеологии, экскурсоведения и туризма,
старший научный сотрудник Омской лаборатории
археологии, этнографии и музееведения ФГБУН
«Институт археологии и этнографии СО РАН»,
Адрес: Россия, 644024, г. Омск-24, пр. Мира, 15-а,
Телефон: 8(3812)37-17-49,



E-mail: iaet@archaeology.nsc.ru

Подпись М.А. Жигуновой заверяю

Заведующая Омской лабораторией
археологии, этнографии и музееведения
ИАЭТ СО РАН, к.и.н., доц.



С.Н. Корусенко

28.03.2022 г.